

热心肠大妈，看见不平就要管

她的故事被写进文艺作品中

在合肥市方兴社区康园小区，有一位爱操心、闲不住的大妈，虽然今年已经70岁，但只要遇到人有矛盾，她还是会站出来打抱不平，而且，一有机会，她就会参与各种志愿服务，大家都说她是个“热心肠”，她的故事也被社区的人写进了文艺作品中。

尹亮月 费梦晨 记者 沈娟娟

邻居眼中的靠谱楼长

大妈名叫娄祥珍，2011年回迁后被任命为小区里一栋楼的楼长，144户的信息采集工作都是她负责。

“别小瞧了信息采集，这个可重要了，很多外来人口租房子，信息得跟上。”娄祥珍说，采集信息也是一项技术活，要会跟人沟通，善于跟别人谈心，这对原来做妇女工作的娄祥珍来说并不是难事。

那时候，娄祥珍每天都要从傍晚干到晚上11点，工作繁琐又辛苦，但她却从来没有抱怨过，大家也都喜欢这位楼长。

“娄大妈很负责任，每天除了采集住户信息外，还会负责公共区域的一些管理工作，比如乱摆放东西、乱丢垃圾等。”邻居说，自从有了娄大妈，楼道干

净整洁多了。

路见不平就要说

用娄祥珍的话说，自己不光喜欢干些琐事，还喜欢“管闲事”，只要自己看不过去的事，都会说两句。

“没办法，我就是爱操心，看到不平就要管就要说。”娄祥珍告诉记者，自己是个直性子，在小区里遇到有人乱扔垃圾或者高空抛物，她都会跟别人念叨几句，“小区是我们共同的家，应该一起爱护。”

娄祥珍现在已经不做楼长了，但她在老年活动中心无偿服务，还会经常去参加附近的一些志愿活动，“我老了，能做点对群众有意义的事，既是大家对我的信任，也能体现我的价值。”

记者了解到，娄祥珍参与各种志愿服务，她的事迹被写进一些文艺作品中巡回演出，本人也参与一些文艺节目的表演，她是包河区方兴社区滨湖能量站能人库的一员，也是合肥市包河区“聚能工程”的一个缩影。合肥市包河区首创的“聚能工程”以群众喜闻乐见的方式、艺术化的手段，取材身边人、身边事来引导梳理良好风尚，从而在全社会弘扬主旋律。

擅长歌舞，精通手工 “花样阿姨”才艺多



星报讯(高蜜 吴鹏 记者 马冰璐 文/图) 擅长歌舞，精通手工，厨艺也相当了得，家住合肥市烟墩街道云川社区的夏其桂阿姨是社区里有名的“才艺达人”。

53岁的夏阿姨性格开朗，为人热情，她不仅擅长歌舞，还精通手工。“我特别喜欢邓丽君的歌。”她说，邓丽君的歌，她大都会唱，没事的时候，她总会哼唱几句，“唱得最好的要数《甜蜜蜜》。”除了唱歌，她还喜欢跳舞，“一有时间就跳跳广场舞，锻炼锻炼身体。”

不管是十字绣，还是织毛衣……心灵手巧的夏阿姨都是一学便会，“前前后后，我一共绣了20多幅十字绣。”她说，最让自己得意的事便是花费了1年多时间，绣完了一幅《清明上河图》十字绣作品，“绣十字绣一定要能静下心来。”她还总结出一个窍门，“用双针绣针法绣，比较快。”亲戚朋友们看到夏阿姨绣的十字绣作品后都十分喜欢，夸她绣得好，“好几幅十字绣都被他们要走了。”

夏阿姨还十分喜欢钻研厨艺，“经常在家鼓捣做菜的方法。”她的拿手菜有红烧排骨、可乐鸡翅等，女儿经常夸她厨艺了得。

心灵手巧的夏阿姨还会包“玫瑰花”饺子，“我跟电视上学的。”一块普普通通的饺子皮，经她巧手包制，很快便成了一朵娇艳欲滴的“玫瑰花”，“除了‘玫瑰花’饺子，我还会包菱形饺子呢！”夏阿姨自豪地说道。

合肥朝阳社区一群老人写词谱曲自创庐剧团

平均年龄五六十岁，他们希望年轻血液加入

老合肥人都知道，庐剧是皖中、皖南一带中老年人的最爱，在合肥市蜀山区稻香村街道朝阳社区，有一个特殊的艺术团，他们都是些庐剧爱好者。

从爱听到学着唱，这群平均年龄五六十岁的庐剧爱好者们还玩起了原创，自写歌词和曲谱。

艳红 郭俊 亚萍 记者 沈娟娟

庐剧艺术团也会原创

今年65岁的唐定章是朝阳社区的一位居民，作为一名老合肥人，他十来岁就喜欢上了庐剧，“那时候身边的人都在听，我一听就喜欢上了。”

退休后，唐定章想好好学学庐剧，于是拜国家一级演员、著名庐剧表演艺术家丁玉兰为师。

“好多居民都喜欢，有些人还想唱两嗓子，所以我就想着成立这么一个庐剧团，请专业老师来指导。”在唐定章的牵线下，原来的社区戏曲队正

式变身成庐剧团。

有人觉得庐剧的唱段都是固定的，那可不一定，前段时间，这个团队创作了一个庐剧节目，歌曲、歌词等都是原创的，切合当下的实际情况，也受到居民的欢迎。

希望有年轻血液加入进来

记者了解到，社区戏曲队成立于2008年，人员由最初的8人发展到20多人，表演节目以庐剧为主，后来，逐步变成现在的庐剧团。

在这个庐剧团里，年纪最小的也有40多岁，平均年龄大约五六十岁。

“只要愿意学的，都可以来参加。”唐定章说，现在庐剧团里有将近20人，以中老年人为主。

唐定章告诉记者，成立这个庐剧团，除了让老年人老有所乐外，更重要的是要把庐剧传承下去，“我们也希望有更多年轻的血液加入我们，让庐剧走进青年人中间。”

这支巡逻队乐当居民“守护神”

平均年龄45岁，巡逻从来不喊苦

星报讯(吴华静 陈三虎 记者 马冰璐) 在合肥市蜀山区浅水湾社区，提起红太阳志愿巡逻队的名字，居民们都赞不绝口，“每天都能看到他们巡逻的身影，他们就是我们的‘守护神’。”

今年3月，20位热心居民、退休老人、爱心企业家聚集到一起，组建了这支平均年龄45岁的巡逻队，“我们想为居民做些事，所以成立了巡逻队。”巡逻队长孟令军说，从巡逻队组建那天起，他们便坚持每天晚上7点到9点在辖区4个小区巡逻两个小时，“每周六、周日白天，我们也会巡逻两个小时。”

刚开始巡逻时，他们还曾遭遇质疑，“有些小区保安和居民认为我们在‘作秀’，说过一些难听的话。”面对这些质疑，队员们并未介意，而是更加认真负责地进行巡逻，“渐渐地，我们用

实际行动赢得了他们的认可和支持。”

每次巡逻时，队员们都会穿上红马甲，手持橡皮棍，拿着手电筒，“不论刮风下雨，从没间断过，大家也从没喊过苦，说过累。”孟令军说，队员们不论工作多忙或家里有事，都从来没耽误过巡逻的事，“这让我非常感动。”

大半年以来，队员们在巡逻中多次发现治安隐患，“以偷盗电动车的小盗贼居多。”孟令军说，一看到贼头贼脑的人，他们便上前盘问，“见被发现了，他们便赶紧溜了。”

令队员们感动不已的是社区一直非常支持他们的巡逻工作，最近天寒地冻，社区还特地为队员们送上了防寒服、防寒雨衣、雨鞋等，“队员们都说，一定会全心全意巡逻，做好居民们的‘守护神’。”



2016年12月13日下午，合肥市心理咨询师协会联合原合肥市中医学第二附属医院院长、老中医龚维义教授到包河区包河苑社居委给广大老年人开展讲座，主讲人龚教授以如何安睡为主题，为老年朋友们带来一场精彩异常的讲座。

宗合

“家”文化引领民心栖居 三举措弘扬婚育新风

星报讯(刘芳芳) 日前，合肥高新区桃园社区老少活动家园及社区计生协为社区打造“家”文化，三举措弘扬婚育新风，获得良好反响！具体为：

一是整合优势资源，打造“温暖之家”。整合辖区企业，促进深度互助融合，联合6家辖区单位共建，形成了“七方计生联盟”的互动新格局。二是提升优质服务，打造“和谐之家”。发挥协会的主体责任，有效解决计生家庭矛盾、邻里纠纷等，让生活难题有人可问、有法可依、有结必解。三是丰富文化生活，打造“人文之家”。社区老少活动家园积极培育社会组织，使得舞蹈队、合唱团等文艺团队健康发展，在寓教于乐中展现人文风采。